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ВА ДА ПА ВІН НА БЫЦЬ 
СМАЧ НАЯ

(Заканчэнне. Пачатак 
на 1-й стар. «МС».)

— Ва да з пе ра вы шэн нем жа-
ле за ні я ка га ад моў на га ўплы ву 
на зда роўе ча ла ве ка не аказ-
вае. Ні хто не за хва рэе. Але мы 
ад чу ва ем не пры ем ны смак, не 
мо жам нар маль на па мыць па-
сцель ную бя ліз ну, сля ды за ста-
юц ца і на по су дзе,— кан ста туе 
спе цы я ліст.

Па сло вах Іры ны Мі ла но віч, 
у цэнт ра лі за ва ным во да за бес-
пя чэн ні ўліч ва ец ца і та кі ас пект, 
як мік ра бія ла гіч ная бяс пе ка. За 
дзе сяць апош ніх га доў стан яе 
знач на па леп шыў ся. Ад па вед-
ныя па каз чы кі не пе ра вы ша-
юць нор му, па коль кі больш 
на дзей ны мі ста лі сет кі во да-
за бес пя чэн ня.

У сель скай мяс цо вас ці ў ка-
ло дзе жах з утры ман нем жа ле-
за ўсё нар маль на. Праб ле ма 
ў ін шым — у ніт ра тах, якія не 
вы зна чыш на смак. У Мін скай 

воб лас ці па ста не на 1 сту дзе ня 
бы ло 4327 шахт ных ка ло дзе-
жаў. Гэ та тыя, што пад да юц ца 
ўлі ку, ста яць на ба лан се ар-
га ні за цый сіс тэ мы жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі або 
сель вы кан ка маў. Пра тыя, якія 
на сель ніц тва аб ста лёў вае са-
ма стой на, спе цы я ліс ты мо гуць 
і не ве даць. У гэ тыя кры ні цы 
ва да па сту пае з па верх не вых 
сла ёў. Та му тут боль шая ры-
зы ка пра нік нен ня як хі міч ных 
рэ чы ваў, так і мік роб на га за-
брудж ван ня. Але ры зы ку мож-
на змен шыць, ка лі пра віль на 
аб ста ля ваць і экс плу а та ваць 
ка ло дзеж. Па пе ры мет ры, 
акра мя коль цаў, па ві нен быць 
глі ня ны за мок, бо глі на ма руд-
на пра пус кае ва ду з па верх ні. 
Важ на на леж ным чы нам улад-
ка ваць на зем ную част ку — на-
крыў кай або на ве сам.

— Мно гае за ле жыць і ад 
та го, як гас па дар раз мес ціць 
ка ло дзеж і пры бі раль ню. Па-
жа да на, каб ка ло дзеж быў 
ад да ле ны ад кры ніц маг чы-
ма га мік роб на га і хі міч на га 
за брудж ван ня — вы граб ных, 
кам пост авых ям, гас па дар чых 
па бу доў, дзе ўтрым лі ва ец ца 
жы вё ла. Што год не аб ход на 
аба вяз ко ва пра во дзіць чыст ку, 
дэз ын фек цыю та ко га аб' ек та 
во да за бес пя чэн ня. На дне мя-

няць пя сок, гра вій, якія за бяс-
печ ва юць філь тра цыю ва ды. 
Ну і ка неш не, трэ ба бу да ваць 
ка ло дзеж па пра ек це, — ра іць 
Іры на Ула дзі мі ра ўна.

Вар та пом ніць, што мік роб-
нае за брудж ван не мож на лік ві-
да ваць са мім. А вось вы со кую 
кан цэнт ра цыю ніт ра таў да ступ-
ны мі срод ка мі не па мен шыць. 
У пер шую чар гу гэ тыя рэ чы вы 
не бяс печ ныя для ма лых. Ка лі 
браць та кую ва ду з ка ло дзе жа 
для пры га та ван ня ма лоч най 
су ме сі, то ў дзя цей мо жа зда-
рыц ца кіс ла род нае га ла дан не. 
Ва дой з ка ло дзе жа з па вы ша-
най коль кас цю ніт ра таў мож на 
мы ц ца, па лі ваць град кі, вы ка-
рыс тоў ваць у ін шых гас па дар-
чых мэ тах. А вось каб па піць 
і пры га та ваць ежу, лепш куп-
ляць ва ду ў бу тэль ках.

Як па пя рэдж ва юць спе-
цы я ліс ты, перш чым ужы-
ваць ва ду з ка ло дзе жа, вар та 
пад стра ха вац ца — пры нес ці і 
пра ве рыць яе ў ла ба ра то рыі 
тэ ры та ры яль ных цэнт раў гі-
гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі па мес цы 
жы хар ства.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

У 
Гро дзен скай воб лас ці пас ля 
апош ніх вы ба раў част ко ва 
па мя няў ся склад кі раў ні коў 

ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў. «МС» 
па ці ка ві ла ся, на якія пы тан ні ма юць 
на мер звяр нуць пер ша чар го вую 
ўва гу но выя стар шы ні рай са ве таў, 
з ча го па чы на юць сваю ра бо ту?

КА ЛЕК ТЫЎ НЫ ПА ДЫ ХОД
Але на ГА НЕ ВІЧ, стар шы ня Во ра наў-

ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў:
— 2018-ы — Год ма лой ра дзі мы, та му мы 

пла ну ем на вес ці па ра дак на зям лі. Асаб-
лі вай ува гі па тра бу юць на се ле ныя пунк ты, 
дзе шмат пус ту ю чых да моў, ху та ры, дзе 
даў но ні хто не жы ве. Доб ры старт гэ тай 
спра ве да дзе ны рэс пуб лі кан скім су бот ні-
кам — гэ та той са мы штур шок, які ак ты-
ві за ваў у тым лі ку і дэ пу та таў. На мес цах 
стар шы ні сель скіх Са ве таў па ча лі гэ ту ра-
бо ту па сва іх но вых пла нах, і яна бу дзе 
пра цяг ну та.

Га лоў нае — каб усе пы тан ні, якія ста вяць 
пе рад на мі жы ха ры на се ле ных пунк таў, 
вы ра ша лі ся. Для гэ та га не аб ход на пад клю-
чаць мяс цо вую ўла ду. Згод на з ана лі зам 
зва ро таў, мно гіх хва люе стан мяс цо вых 
да рог. Да гэ тай праб ле мы пад клю ча юц ца 
да рож ныя служ бы, бу дзем пе ра гля даць 
бюд жэт ра ё на і вы шук ваць срод кі на ра-
монт да рог, ду маю, ра бо та бу дзе іс ці.

Для ся бе мы вы зна чы лі, што дэ пу-
та ты ўсіх уз роў няў па він ны пра ца ваць у 
адзі най звяз цы. Для гэ та га бу дзем раз у 
квар тал збі рац ца і фар мі ра ваць агуль ны 
план дзе ян няў. Та кі ка лек тыў ны па ды ход 
да праб ле мы дасць боль шы эфект. Наш 
кор пус ад на віў ся на па ло ву, прый шлі прад-
стаў ні кі роз ных служ баў, кі раў ні кі прад-
пры ем стваў. Ча ка ем іні цы я тыў ад но вых 
дэ пу та таў.

СТВА РЫЦЬ 
ДЭ ПУ ТАЦ КІ КЛАС ТАР

Ва лян цін СЕ МЯ НЯ КА, стар шы ня Зэль-
вен ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў:

— Вы бар чая кам па нія ў нас прай шла 
ак тыў на, лю дзі іш лі на су стрэ чы з дэ пу та-
та мі, вы каз ва лі свае па жа дан ні. З гэ та га 
ў знач най сту пе ні фар мі ру ец ца і кі ру нак 
дзей нас ці. Та му на ша за да ча — ак ты ві-
за ваць дэ пу тац кі кор пус усіх уз роў няў на 
вы ра шэн не па стаў ле ных пы тан няў. Пры 
гэ тым на шы жы ха ры ве да юць, над чым 
пра цу юць іх абран ні кі, мы па ста ян на ін-
фар му ем іх аб гэ тым.

Важ ным мо ман там, лі чу, ста не ства рэн-
не дэ пу тац ка га клас та ра. Гэ та зна чыць, што 
дэ пу та ты ўсіх уз роў няў, у тым лі ку Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, вя-
дуць су мес ны пры ём, а за тым ра зам вы-
ра ша юць праб ле мы на сель ніц тва.

Дру гі важ ны кі ру нак дзей нас ці — су мес-
ная з жы ха ра мі ра бо та па на вя дзен ні па-
рад ку. Гэ та і мо гіл кі, і пуст кі, і ага ро джы. 
Та кая ра бо та па ста ян на вя дзец ца, і лю дзі 
ідуць на су страч, пад клю ча юц ца пен сі я не-
ры. Ста ра ем ся да лу чыць да ра бо ты і бес-
пра цоў ных. Мно гія жы ха ры за не па ко е ны 
ста нам пус ту ю чых да моў і па тра бу юць вы-
ра шыць гэ та пы тан не. На огул, мы імк нём ся 
пад тры маць мяс цо выя іні цы я ты вы, асаб-
лі ва тых, хто хо ча за няц ца якой-не будзь 
спра вай — аг ра ся дзі бай аль бо ака зан нем 
па слуг. У маі ча ка ем прад стаў ні ка ўра да, 
які пра вя дзе ў на шым ра ё не трэ нінг па эка-
но мі цы і пра ва вых пы тан нях. На кі роў ва ем 
ува гу на за ня тасць лю дзей.

ДАЙ СЦІ ДА КОЖ НА ГА
Алег ТАР ГОН СКІ, стар шы ня Сло нім-

ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў:
— Ду маю, што сэнс на шай ра бо ты за ста-

ец ца заў сё ды адзі ны — вы ра шаць праб ле-

мы лю дзей. Дай сці да кож на га праз ра бо-
ту дэ пу тац ка га кор пу са. І вы ра шаць ра зам 
за да чы, якія пе рад на мі ста віць жыц цё. А 
гэ та і доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рый, і 
ін шых аб' ек таў. Дэ пу та ты не бу дуць уба ку 
ад праб ле мы пра ца ўлад ка ван ня, за ня тас ці 
на сель ніц тва. Вя дзём ра бо ту, каб мо ладзь 
за ста ва ла ся на ся ле, бо гэ та наш рэ зерв.

СТАЎ КА НА БРЭН ДЫ
Ган на ХВЯ ДЗЮК, стар шы ня Шчу-

чын ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў:
— Ду маю, што дэ пу тац кі кор пус пра доў-

жыць усе тыя най леп шыя тра ды цыі, якія 
за кла дзе ны дэ пу та та мі па пя рэд ніх склі кан-
няў. Наш кор пус ад на віў ся на па ло ву, та му 
ёсць у ка го і во пыт пе ра няць, ёсць ка му 
і но выя ідэі пра па на ваць. Вя до ма ж, усе 
на ма ган ні і мя не, як стар шы ні рай са ве-
та, і ўсіх ма іх ка лег, бу дуць на кі ра ва ны на 
тых, ка му па трэб на да па мо га. У по лі зро ку 
і праб ле мы на вя дзен ня па рад ку на зям лі, 
удзел у пра ект най дзей нас ці, по шук но вых 
ці ка вых фор маў ра бо ты — гэ та тыя тэ мы, 
якія ў нас заў сё ды бу дуць на па рад ку дня. 
У нас ёсць во пыт та кіх ці ка вых брэн да вых 
пра ек таў у асоб ных сель са ве тах. Та му ду-
маю, што мы ра зам бу дзем раз ві ваць гэ ты 
кі ру нак, бо ён дае маг чы масць атры маць 
да дат ко выя срод кі, якія мож на ўклас ці ў 
раз віц цё тэ ры то рыі. Мо жа, і не ўсё ўда ец-
ца, але пэў ны этап прой дзе ны. А гэ та яшчэ 
і ту рыс тыч ная пры ваб насць ра ё на.

Шчу чын не ста іць на мес цы. Асаб лі вы 
пад' ём ві да воч ны ў апош нія га ды, пры-
цяг ну та ня ма ла ін вест пра ек таў, дзя ку ю чы 
ча му па паў ня ец ца бюд жэт. Для дэ пу та таў 
гэ та так са ма вель мі важ на, бо яны зай ма-
юц ца раз мер ка ван нем срод каў і мо гуць 
на кі ра ваць фі нан сы на тыя праб ле мы, якія 
трэ ба свое ча со ва вы ра шаць. Гэ та зна чыць, 
што дэ пу та ты з вы ка наў чай ула дай кро-
чаць у ад ным на прам ку.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Бу фер 
для шкод ні каў
Праб ле му ўсы хан ня ля соў 

аб мер ка ва лі ў Го ме лі
Між на род ны се мі нар «Аба ро на 
хва ё вых на са джэн няў ад шкод ні каў 
і хва роб ле су» ад быў ся ў Го ме лі. 
На пра ця гу трох дзён на ву коў цы 
і ле са во ды з Бе ла ру сі, ЗША, Гер ма ніі, 
Іта ліі, Венг рыі, Ра сіі і Укра і ны 
аб мяр коў ва лі праб ле му ўсы хан ня 
хва ё вых на са джэн няў, спо са бы 
вы яў лен ня ача гоў рас паў сюдж ван ня 
на ся ко мых-шкод ні каў, 
а так са ма ме ры ба раць бы з імі. 
Ар га ні за та ра мі фо ру му вы сту пі лі 
Хар чо вая і сель ска гас па дар чая 
ар га ні за цыя ААН (ФАО) і Мі ніс тэр ства 
ляс ной гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ме ра пры ем ствы та ко га ўзроў ню ў 
на шай кра і не ад бы лі ся ўпер шы ню. На-
го дай для гэ та га па слу жы ла ма са вае 
ўсы хан не хва ё вых на са джэн няў па ўсім 
све це.

— Гэ тая праб ле ма паў ста ла не сён ня, 
не ўчо ра. Яшчэ ў 2015 го дзе з пры чы ны 
за суш лі ва га ле та, не да хо пу віль га ці мы 
па ча лі фік са ваць успыш кі рас паў сюдж-
ван ня вяр шын на га ка ра е да. У 2016 го дзе 
пра вя лі пер шы аб' ём са ні тар на-азда раў-
лен чых ме ра пры ем стваў — на поўд ні Го-
мель скай воб лас ці. У 2017 го дзе ўспыш кі 
па ча лі на бы ваць больш ма са вы ха рак-
тар. І, на жаль, сён ня ня ма спо са баў 
ран ня га вы яў лен ня ача гоў шкод ні каў, 
іх ды яг нос ты кі, — ска заў пер шы на-
мес нік мі ніст ра ляс ной гас па дар кі 
Аляк сандр КУ ЛІК.

Яго па зі цыю пад тры ма ла і спа да ры-
ня Шы ро ма СА ЦІ Я ПА ЛА. Экс перт па 
ляс ной гас па дар цы ФАО пры ля це ла 
ў Бе ла русь ужо дру гі раз, і да ла вы со кую 
ацэн ку ра бо це бе ла рус кіх ле са во даў.

— Праб ле ма рас паў сюдж ван ня ка ра е-
да ак ту аль ная не толь кі для Еў ро пы, але і 
для ўся го све ту. Мы бы лі ў Бе ла ру сі ў ліс-
та па дзе і за ста лі ся вель мі ўра жа ныя той 
ра бо тай, якую вы пра во дзі це ў ся бе на 
мес цах. За раз на ша пра ца скі ра ва ная на 
тое, каб даць Бе ла ру сі най леп шыя прак-
ты кі па рас пра цоў цы ме та даў не толь кі 
прад ка зан ня або ран ня га вы яў лен ня, але 
і ма ні то рын гу. Гэ та тое, чым за раз зай ма-
ец ца ФАО, — пад крэс лі ла экс перт.

Шы ро ма Са ці я па ла так са ма да да ла, 
што кож ны год ад роз ных хва роб і шкод-
ні каў у све це цер піць ка ля 35 міль ё наў 
гек та раў лесу, з іх па ло ва — з-за жу ка-
ка ра е да. Ус пыш кі ўсы хан ня на зі ра юц-
ца ў роз ных кра і нах, праб ле ма на бы ла 
гла баль ны маш таб, ад нак най больш 
моц на па ку ту юць Бе ла русь, Украіна 
і Поль шча.

Да рэ чы, сва ім во пы там ба раць бы 
са шкод ні ка мі і хва ро ба мі ле су пад час 
фо ру му змаг лі па дзя ліц ца прад стаў ні кі 
роз ных кра ін. У пры ват нас ці, быў прэ-
зен та ва ны во пыт Іта ліі, Ба ва рыі, кра ін 
Цэнт раль най Аме ры кі і ЗША. Ін фар ма-
цы яй аб рас паў сюдж ван ні ка ра е даў па-
дзя лі лі ся і на шы су се дзі — экс пер ты з Ра сіі 
і Укра і ны.

У вы ні ку спецыялісты сыш лі ся ў мер-
ка ван ні, што сён ня адзі ным на дзей ным 
спо са бам ба раць бы з ма са вым рас паў-
сюдж ван нем шкод ні каў мо жа з'яў ляц ца 
толь кі свое ча со вае пра вя дзен не са ні-
тар на-азда раў лен чых ме ра пры ем стваў. 
Гэ та га прын цы пу пры трым лі ва юц ца як у 
еў ра пей скіх кра і нах, так і ў ЗША, дзе так-
са ма на зі ра юц ца знач ныя ача гі ўсы хан ня. 
Аме ры кан скія ле са во ды пры трым лі ва-
юц ца так са ма прын цы пу ства рэн ня так 
зва ных «бу фер ных зон», якія, па на зі-
ран нях спе цы я ліс таў, у да лей шым да-
па ма га юць вы ра та ваць знач ную част ку 
ляс но га фон ду.

Ча ка ец ца, што прак ты ка пра вя дзен ня 
па доб ных фо ру маў бу дзе па доў жа на. Як 
і раз гляд пы тан ня аб вы дзя лен ні на шай 
кра і не між на род най тэх ніч най да па мо гі, 
па ве дам ляе прэс-служ ба Мін ляс га са.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

РА ЗАМГЛЯ ДЗІ ЦЕ, ХТО ПРЫЙ ШОЎ!

НО ВЫЯ ПЛА НЫ НА МЕС ЦАХ

У Ка пыль скім, 
Лю бан скім, 

Пу ха віц кім, Бя рэ зін скім 
ра ё нах удзель ная ва га 
не стан дарт ных проб 
пе ра вы шае ся рэд ні 
аб лас ны па каз чык. 

Па жа да на, 
каб ка ло дзеж 

быў ад да ле ны ад 
кры ніц маг чы ма га 
мік роб на га і хі міч на га 
за брудж ван ня — 
вы граб ных, кам пост авых 
ям, гас па дар чых 
па бу доў, дзе 
ўтрым лі ва ец ца жы вё ла.


